

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Влияние протестантского фундаментализма на политику США (на примере дебатов о легализации аборт в 1970-1980 годы).

Горева Ольга Константиновна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия
E-mail: goreva.olga@gmail.com*

Фундаментализм – термин, который сейчас чаще используют в контексте разговоров об исламе. При этом часто забывают, что первая религиозная группа, которая использовала термин в качестве самоназвания, – протестанты. На библейской конференции, которая проходила в городе Ниагара, в 1878 году были сформулированы так называемые «основы» – «fundamentals», ключевые положения христианства (по мнению участников конференции). В 1910 г. Генеральная ассамблея Пресвитерианской церкви приняла документ, получивший название «Fundamentals». В них утверждается безошибочность Писания, реальность непорочного зачатия, чудес, смерти на кресте в искупление грехов и телесного воскрешения Иисуса Христа.

Очевидно, что люди, назвавшие себя религиозными фундаменталистами, тем самым выражали протест против религиозного модернизма, секуляристских тенденций в обществе. Несмотря на то, что во все периоды истории можно проследить конфликт между консервативной и модернистской традициями, современные исследователи протестантского фундаментализма подчеркивают его своеобразие и уникальность [Armstrong, 2007 : 7]. Настаивая на буквальном прочтении Библии, отрицая достижения современной науки, протестантские фундаменталисты, казалось бы, не могли рассчитывать на серьезную поддержку этих идей среди жителей США. Но уже к 30м годы 20 века можно было наблюдать значительное число протестантских церквей и организаций, использующих в своем названии термин «fundamental» – например, Всемирная христианская фундаменталистская ассоциация, Независимые фундаменталистские церкви Америки и т.д. Но наибольший интерес к себе деятельность фундаменталистов привлекла в период президентства Рональда Рейгана.

Америка традиционно считается одной из самых религиозных стран мира, и сейчас для всех является нормой, что в дебатах на актуальные темы обязательно принимают участие религиозные лидеры. Однако в течение продолжительного времени религиозные группы старались держаться в стороне от политики. Многие изменилось в начале 1970х годов. В 1973 году Верховным Судом США было вынесено решение по громкому делу Роу против Уэйда: согласно вердикту суда, женщины имеют право на аборт. Процесс широко освещался в обществе; религиозные организации выступали против истицы, которая хотела прервать беременность. Вопрос о легализации аборт стал одним из центральных, и консервативные религиозные лидеры получили возможность попасть на первые полосы газет. В 1979 году возникла организация «Моральное большинство». Ее лидером был Джерри Фалвелл, баптист из штата Вирджиния. Фалвелл утверждал, что религия должна быть не в стороне от политической жизни, а наоборот, принимать в ней самое активное участие. В 1980м году во время президентских выборов движение «Моральное большинство» и его лидеры выступали в поддержку

Рейгана, а впоследствии Фалвелл заявил, что Рейган победил именно благодаря этому [Wilcox, 1996 : 96].

Интересно, что когда Рональд Рейган был губернатором Калифорнии, он подписал закон, разрешающий аборт при угрозе материнской жизни, однако потом часто повторял, что будь он более опытным, то отказался от принятия подобного закона. На своей первой пресс-конференции в роли президента США Рейган заявил, что намерен объявить аборты нелегальными. Этого не произошло (был лишь принят запрет на аборты в клиниках, получающих финансирование из федерального бюджета или бюджета штата), однако по совету религиозных лидеров, были отстранены многие известные врачи – сторонники абортов (Уорд Кейтс, Дэвид Граймс). Организация «Моральное большинство» и Национальная организация христиан-евангелистов сделали многое для того, чтобы повернуть народное мнение на свою сторону. Первый и главный инструмент в их руках – это выступления на национальном телевидении. Основанная одним из лидеров фундаменталистов Пэтом Робертсоном «Христианская вещательная сеть» (Christian Broadcasting Network, CBN) популяризовала формат публичных выступлений религиозных лидеров перед телевизионной аудиторией и способствовала активизации такого явления, как «телевангелизм» (от слов «телевидение» и «евангелизм»). Участие в публичных судебных процессах, опять же, привлекающих внимание прессы, также способствовало росту популярности религиозных лидеров. Политики не могли оставить без внимания растущую популярность движения протестантских фундаменталистов, и уже Джим Картер в 1976 активно высказывал свою солидарность с тезисами Пэта Робертсона и Джима Фалвелла. Союз был выгоден обеим сторонам. В 1980е годы связи между политическими и религиозными консерваторами продолжали крепнуть. Политики начали использовать религиозную риторику в своих выступлениях. Показательно, что впервые слова о Советском Союзе как об «империи зла» были произнесены Рейганом в его речи против абортов, произнесенной перед Национальной Евангелической ассоциацией.

Итак, до 1970х годов протестантские лидеры придерживались позиции по возможности не вмешиваться в политическую жизнь страны. Однако в 1970е годы, после громких судебных процессов и начала публичных дебатов по вопросам абортов и религиозного образования, религиозные фундаменталисты активно включились в политику: поддерживая консервативных кандидатов от Республиканской партии, они обеспечивали тем дополнительные голоса избирателей и сами оказывались «героями новостей», получая дополнительное внимание прессы. Называя себя фундаменталистами и призывая «вернуться к основам, они легко вписались в современные реалии и поразительно эффективно использовали средства массовой информации как инструмент влияния. Их роль в американской политике стало постепенно снижаться, пока к власти не пришел президент Джордж Буш-младший, которого сами религиозные консерваторы называли своим лидером [Domke, 2004 : 16]. Но необходимо понимать, что истоки взаимодействия Буша и религиозных фундаменталистов в первом десятилетии третьего тысячелетия надо искать именно в 70-80 е гг. 20 века.

Литература

1. Аринин Е. И., Кильдяшова Т. А. Эволюция религии в современном мире. Владимир, 2006.

2. Armstrong, Karen. The Battle for God. New York, 2001.
3. Domke, David. God willing? Political Fundamentalism in the White House, the “War on Terror,” and the Echoing Press. London, 2004.
4. Wilcox, Clyde. God’s Warriors. Baltimore, 1992.